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plecia przemagnesowujgcego U, zostanie zablokowane spadkiem
napigcia na rezystancji Ry. Rdzenie nie beda przemagnesowywa-
ne i pa wyjsciu pojawi sie maksymalna wartosé prgdu robocze-
go io _oraz napiecie u,e Napiecie o, doprowad zone przesz
diode Dp do wejscia ugq zastepuje sygnai wejSclowy i spei-
pia funkcje podtrzymania stanu przekaznika, bez wzgledu na
dalszg‘obecnoéd lub brak sygnatu zadziatania.

5. DLAWIKI DO OGRANICZANIA PRADOW ZWARCIOWYCH

5.1. Wprowadzenie

Drawiki indukcyjne, wigczohe szeregowo do obwodu, sg sto-
sowane do ograniczamia prgdéw zwarciowych i podtrzymywania na-
piecia na szynach zbiorczych, przede wszystkim w sieciach ka-~
blowych Srednich napigé. Stosuje sie do tego celu drawiki o
" statej, niezaleznej od wartosScl przepiywajgcego prgdu warto-
$ci indukeyjnoéci, co osigga sie¢ przez budowe drawikéw bez
rdzeni ferromagnetycznyche.

Drawiki do ograniczania prgdéw zwarciowych, poza parame—
trami wtadciwymi dla wszystkich aparatéw (Uni' Ines ipgs Inn)’
charakteryzujg si¢ ponadto:

— znamionowym napig¢ciem zwarcia,

- znamionowg mocg przepustowge.

Znamionowe napiecie zwarcia ud%‘jest to wzgledna strata
napiecia w dtawiku przy przepiywie znamionowego prgdu ciggte-
go. Jest ono liczbowo réwne wzgledne] impedancji diawika Zd%,
czyli impedancji dtawika Zd}'odniesionej do impedancji za-
Stepczej Z, odbiornika W warunkach obcigzenia znamionowego:

Z23V3 I

- Z
= __4a _ n
ug® = Zg% _-2;100% = " 100% , (5.1)
poniewaz zgodnie z definicja:
' U
z = — ’
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gdzies: ¢

Un - znamionowe napiecie pracy drawika,

In - znamionowy prad cilagly diawika. .

Dla praktycznych wykonan drawikéw X4 §>Rd, tak ze ud% =
= Xd%, przy czym Xd% - reakbtancja diawika w Jednostkach
wzglednyche.

Diawiki sg budowane na rdézne znamionowe napiecia zwarcia
npet X3% = 3, 4, 5, 6, 8, 10 i 12%. Jest ono dobierane w za-
leznosSci od zgdanego stopnia obnizenia przdu zwarciowego.

Znamionowa moc przepustowa (jednofazowa) diawika 8
jest okreélona zalezno$cia:

n

R N < S (5.2)

Spadek napiecia na. impedancji dtawika wynosi:

gdzie:
¢ - kgt fazowy w obwodzie (igcznie z diawikiem).

a)

jlob - Xd
atd ™93 1o ra -
U g (L
9
~TI™ Iab

zosilanie odbior
e —
Ui| le

Rys.B.j. Wykresy wektorowe napiecia i pragdu w
obwodzie z dtawikiem, a) w warunkach normalne-
go obcigzenia b) przy zwarciu w obwodzie
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Na rys.5.1 przedstawiono wykresy wskazowe napie¢ i praddw
dla przypadku normalnego obcigzenia (a) oraz przy zwarciu (b).
Spadek napiecia AUd na dzawiku wzrasta przy zwarciu znacz-
nie, a to zaréwno z uwagl na wzrost prgdu jak i zwiekszanie
sie kata fazowego (dla’ '
obwodéw zwarciowych kat %
¢ = g) . Na rys.5.2 przed- 4l vy
stawiono spadek napie-
cia na impedancji dia-
wika, wyrazony w % na-—
piegcia znamionowego Un’
dla réznych wartoéci Xd%

(przy zatozeniu, ze I =
=1, oraz {5 - > 20).Z rys.
wynika, ze przy wspbi-
czynniku mocy obwodu (Zg- _ .
cznie z dtrawikiem) ©bli- 1 1 I | >
Sltm 0 Apadsk - rapie 0 T2 04 06 [YRRY)
cla na diawiku jest bar-. Rys.5.2. Spadek. napiecia na drawiku -
dzo ALY « w za1eznoécioggogipplczynnlka mocy

Diawiki ograniczajg-—
ce prady zwarcia sg instalowane w sieciach srednich napieé:

- na odptywach linii (gtéwnie kablowych) - rys.5.3a,

- na odpiywie grupy linii - rys.5.3b, _ .

- Jjako diawiki szynowe dzielgce szyny zbiorcze — rys.5.3c.

Zmniejszenie wartoéci pradéw zwarciowych wywotane obecno=-
Scig dlawikéw, umozliwia zastosowanie urzgdzen i oéprzetu (o}
zmniejszonej wytrzymaloscl zwarciowej, co poérednio zmnie jsza
réwniez koszty wyposazenia.

Przy zwarciu za dlawikiem na linii odplywowej (rys.5.3a)
napigcie na szynach zbiorczych ulege znacznie mnicjszemu ob-
nizeniu, niz w przypadku, gdyby dzawike nie byto, co poprawia
istotnie napieciowe warunki pracy pozostaiych nie uszkodzonych:
linii zasilanych z szyn zbiorczych.

Aby obniZyé poziom mocy zwarciowej z 81 do S, nalezy W
obwdéd wigczyé drawik, ktérego reaktancja Xy speinia warunek;

Aaly
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przy czym
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Be5ede Schematy wigczania do sieci diawikdw ogranlozaaqcych
‘ prgdy zwarcia _

A ?

- reaktancja obwodun o mocy zwarciowe}j Sq. '

Po przeksztarceniach:

X =U L
d n 6182
Pamigtajac, ze: e
why % - 100%
n
oraz, ze: .
. . %
n".SIiI g
n
gdzies
gIII e . :
» - moc przepgigowa dla tréjbiegunowego zestawu dia--
 wikow; Sn =3 Sn = VB Un In’
otrzymuje sie:
IIX Bqlr B
u.% = 100 S

e o . . e 4
n 5.5, (54)





